

门村和太平村还被评为农家乐特色村。目前，宁夏共有全国乡村旅游重点村镇46个、宁夏特色旅游村镇112个、特色产业示范村10个、五星级乡村旅游示范点34个。^④示范村镇富集文化和旅游资源、市场规范有序、配套服务完善、乡风淳朴，成为其他乡村学习的榜样。银川市贺兰县立岗镇的星光村以二十四节气和十二星座为主题打造特色民宿，应时开展系列农事活动，将中华优秀传统文化融入乡村的建设和发展过程。2023年，民宿累计接待6万多人，收入达到270余万元，仅星光村内就带动30余人就业。^⑤石嘴山市重点打造龙泉村、常青村等乡村旅游示范村，抓好休闲农业“评星定级”，推进休闲农庄改造升级。吴忠市利通区形成了南有牛家坊、北有新华桥、中有石佛寺和白寺滩的乡村旅游打卡点；中卫市形成了休闲农业和乡村旅游单体200余个，重点打造了沙坡头村、鸣钟村、何滩村等多个乡村旅游示范村。

（四）科技促进宁夏乡村旅游发展

随着数字化技术的加快发展，元宇宙构建的虚实互动空间以及带给人们特有的沉浸式体验，为广大游客提供了全新的呈现方式和消费模式。为更好借助数字技术，体验新技术新手段，发布“元游宁夏”。“元游宁夏”集中展示宁夏“二十一景”^⑥文旅资源，使大众体验无差异、跨地域、个性化的多元文旅服务。在“元游宁夏”元宇宙书画作品征集中，以“乡村时光——记忆中的乡村”为主题之一，征集200余幅作品，成为宁夏乡村旅游宣传、体验新平台。

总体来说，宁夏乡村旅游经营形式多样，涵盖了观光、休闲、康养、民俗、研学、露营等诸多产品，带动了生态养殖、民俗展演、直播带货、特色种植等新业态的发展。通过逐步完善乡村旅游交通体系，探索乡村美食品牌，推动乡村旅游形成点线面一体化发展格局，在宁夏乡村旅游开发中，按照“一村一品一特色”工程，融入科技、创新发展理念，促进了乡村特色资源转化为经济发展优势。

宁夏乡村旅游发展存在的问题

宁夏乡村旅游在赋能乡村振兴的同时，还存在一些制约因素亟待解决，具体有以下三个方面。

（一）乡村旅游创新发展动力不足

乡村旅游开发前期缺乏市场调研和对消费者行为的把握，乡村旅游经营者基本属于“土法上马”，旅游产品同质化、低质化较为严重而创新动力不足。^⑦这不仅在全国乡村旅游存在的普遍问题，也是宁夏乡村旅游不可避免地存在的问题。目前，宁夏大多数乡村旅游仍停留

在以农业为基础的“吃农家饭、住农家屋、赏乡村景”的层面。以各地举办的乡村旅游活动为例，活动内容趋同，缺乏创新形式。

（二）乡村旅游开发缺少深层次研究，产品做精做细意识不强

乡村旅游产品多以特色美食、民俗体验和遗址参观为主，忽视了乡村背后的风土人情、文化内涵和趣味性故事的开发。侧重于产品的经济价值，忽视了产品的人文价值。同时，乡村旅游产品基于自然景观和传统民俗文化开发，创意和新颖性不足。乡村旅游宣传推广力度相对较弱，缺乏有效的市场营销手段，潜在游客对宁夏乡村旅游的了解不深、认知度不高。

（三）乡村旅游基础设施建设和从业人员服务水平有待提升

经济发展趋势对乡村旅游的综合服务设施和卫生安全提出了更高要求。宁夏乡村基础设施建设整体还有很大的改善空间。乡村旅游从业人员服务理念滞后、服务意识不足、缺乏相关政策指导和旅游相关知识。此外，宁夏乡村旅游还面临淡旺季等问题。

宁夏乡村旅游发展展望

中国式现代化也包括农业农村现代化。习近平总书记尤为重视农业农村发展，乡村旅游作为乡村特色产业的一部分，也必将迎来高质量发展新阶段。宁夏乡村旅游发展要克服存在的问题，突出自身优势，找准发展定位。同时，要充分发挥政府、社会组织和乡村旅游从业人员等主体优势，注重多方合作，才能实现有序发展、高质量发展目标。

（一）政府要积极引导支持，建立乡村旅游发展长效机制

分层分级制定乡村旅游发展规划。科学谋划，分层编制省级、地市级、县级、乡镇级乡村旅游发展规划。各级乡村旅游发展规划均依据上一级乡村旅游发展规划，并结合实际情况进行编制。^⑧优化发展环境。进一步加快乡村旅游硬件和软件建设，持续加大对乡村旅游基础设施的投资，改善交通条件，提升餐饮住宿设施的品质，提高游客的旅游体验。同时，做好乡村旅游课题研究，健全完善制定各类配套支持政策。加快从业人员培训。针对乡村旅游人才老龄化、低学历等现状，在人才队伍建设上要下大功夫。不仅要摸清家底，还要通过乡村旅游人才培养工程、建立农村实用人才信息库等方式，真正激活人才引擎赋能乡村振兴。此外，加强对乡村旅游的管理和监督，提升服务质量。